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AVANT PROPOS
UNE PRÉSENTATION INTERNATIONALE
       Cher confrères,
       Le traitement des varices fondé sur des considérations hémodynamiques et en particulier le concept CHIVA a influencé la phlébologie depuis plus d'une décennie. Ces idées ne sont pas seulement historiques, elles ont également influencé d’autres nouveaux concepts de traitement tels que la sclérothérapie  et de nouvelles procédures chirurgicales. L’investigation duplex pré- thérapeutique  est devenue le gold standard. 
Aujourd'hui, plus que jamais, la meilleure  façon de traiter les varices fait l’objet  de controverses et débats animés. Il manque encore de publications  prospectives et comparatives qui permettraient d’apporter à ces interrogations une  réponse définitive. De nombreuses questions restent encore en suspens, mais nous espérons pouvoir y répondre dans un avenir proche. 
       Ces discussions autour des traitements basés sur l’hémodynamique sont encore problématiques car beaucoup d'entre nous ne sont pas suffisamment familiarisés avec les concepts CHIVA et leur expression. 
       C'est tout le mérite de Claude Franceschi  et de Paolo Zamboni, deux des mentors de la CHIVA,  de nous apporter toutes les informations dont nous avons besoin pour une meilleure compréhension et connaissance de ces principes. Les chapitres de ce livre ne sont pas seulement bien illustrés avec d'excellentes photos en couleur mais aussi  basés sur la littérature actuelle.
        Ce livre est de lecture obligatoire pour chaque phlébologue, que son choix porte ou non sur le traitement CHIVA. Il est fondamental pour une meilleure compréhension de ce concept, mais aussi pour enrichir les recherches qui permettront, à l’avenir,  de mieux traiter les varices.
         Avec mes meilleures salutations 
       Professeur Eberhard Rabe,

       Université de Bonn, Allemagne
       Président de l'Union Internationale de Phlébologie
UNE PRÉSENTATION AMÉRICAINE
       C'est avec grand plaisir et honneur que je présente ce livre au lecteur. Certains pourraient être assez familiarisés avec les concepts proposés par Claude Franceschi dans son premier livre sur le sujet, Théorie et Pratique de la Cure Conservatrice et Hémodynamique de la Insuffisance Veineuse en Ambulatoire publié en 1988. Certes, il y a eu une évolution de ces concepts au cours de ces deux dernières décennies, résultant des travaux des Professeurs Franceschi  et Paolo Zamboni. 

Je dois admettre que de ce côté de l'Atlantique, très peu d'attention a été accordée aux notions fondamentales de l'hémodynamique veineuse, que ce soit dans la compréhension de base des concepts de la fonction valvulaire, ou  l'application de ces concepts au traitement de la maladie veineuse chronique. Alors que nos collègues universitaires aux États-Unis ont la possibilité d’une meilleure compréhension des bases de l'hémodynamique veineuse, la grande majorité des travaux cliniques portant sur la maladie veineuse superficielle ne sont pas le fait du monde universitaire, mais des praticiens privés qui examinent et traitent quotidiennement grand nombre de ces patients.

Malheureusement, étant moi même, la compréhension des principes de base de l'hémodynamique veineuse et  leur application aux stratégies thérapeutiques manquent cruellement pour la plupart d'entre nous, comme à moi-même qui suis aussi médecin  libéral.
Je crois que, plus profondes seront nos connaissances de ces principes fondamentaux, meilleures seront les résultats cliniques pour nos patients. L’acquisition et l'application de ces connaissances dans le but d’obtenir de meilleurs résultats chez nos patients atteints d’insuffisance veineuse chronique constitueront un défi pour beaucoup d’entre nous. Cette ouvrage de Franceschi  et Zamboni devrait nous aider fortement à le gagner. 
J’augure que ce que ce livre pourra  aider à combler l'écart qui sépare les conceptions et pratiques Phlébologiques Etasuniennes des Européennes et du reste du monde.  Je m'attends aussi à ce qu’il  stimulera un vigoureux débat tant sur les principes de base de l'hémodynamique veineuse et de la fonction valvulaire tels qu'ils sont présentés dans cet ouvrage, que sur leurs applications aux diverses options thérapeutiques. Pour finir, je me réjouis de pouvoir aider la divulgation de ces thèmes dans les colloques et les congrès de phlébologie, ici en Amérique.
      Nick Morrison, MD

      Morrison Vein Institute

      Scottsdale, Arizona, USA

      Nick Morrison, MD

      The Vein Institute, Scottsdale

PRÉFACE
UNE PRÉFACE FRANÇAISE
Ce livre représente la version anglaise  mise à jour 20 ans plus tard de mon premier livre CHIVA, entièrement manuscrit.

L’hémodynamique veineuse n'a pas été correctement étudiée avant l’ère de l’échographie car les investigations invasives n'étaient pas suffisamment appropriées en raison de leur caractère statique.

La deuxième raison est que les personnes s’intéressant à  la maladie veineuse superficielle étaient principalement  orientées vers la dermatologie et la cosmétique,  ne s’intéressaient pas plus à la physique qu’à l'hémodynamique. Ainsi, les varices ont été plus ou moins considérées comme des "tumeurs" dues à des changements histologiques de la paroi et qu’il fallait enlever. Quant à  leurs récidives, elles ont été attribuées à une diathèse biologique héréditaire.

Je travaillais en pathologie artérielle et j’avais développé la sémiologie des signaux Doppler  à partir de 1975. J'ai été tout d’abord intéressé par les veines variqueuses afin de conserver le matériel de pontage  artériel et j’ai dû pour cela comprendre  la physiopathologie de la maladie veineuse. Je n'ai  trouvé aucune réponse convaincante dans la littérature médicale. Mes connaissances antérieures de l'hémodynamique m'ont données les clés pour mieux comprendre.  J'ai eu la chance de trouver un modèle cohérent. Mais je n'avais pas prévu combien nombreux seraient ceux qui devaient réaliser des pseudos “CHIVA” par manque de connaissance de celle-ci et qui seraient «déçus » non d’ eux-mêmes mais de la méthode "en théorie fascinante", mais " en pratique inefficace". Ainsi, certains ténors de la Phlébologie ont chanté dans le monde entier que CHIVA ne marchait pas. Et pourtant, ça marche!
Claude Franceschi

UNE PRÉFACE ITALIENNE
        Le développement du concept original d’hémodynamique de Claude Franceschi au long de ces 20 dernières années, me donne l'occasion de remarquer la validation de  plusieurs pierres angulaires dans l'évaluation duplex initialement décrites par les auteurs de CHIVA. Le péché originel dans la diffusion de ces nouveaux concepts a été certainement leur publication seulement en langue française, ce qui fait que, selon mon avis,  beaucoup de phlébologues par le monde ne sont toujours pas conscients de la contribution des études CHIVA au développement des investigations  veineuses modernes par Duplex. L’anatomie Duplex est la prémisse indispensable à une correcte cartographie. Les  études CHIVA ont introduit les éléments suivants : 
- le bilan indispensable de l'étude Duplex dans les cas de MVC (maladie veineuse chronique) 
- l'introduction de différentes manœuvres pour l’obtention du reflux, et fournissant une interprétation  cohérente des flux.

- l'utilisation de l'abord Duplex transversal et le signe d’œil  saphènien.
- le signe de l'alignement pour la localisation de la Veine Saphène Antérieure
- le concept du compartiment de la saphène par Duplex  et des réseaux 
- la fin du concept de la veine saphène variqueuse

Si l’on  compare le consensus de la conférence sur l’anatomie veineuse Duplex publiée dans le EJVES en 2006 la publication de Mark Bailly parue en 1993 dans l’Encyclopédie Médico-chirurgicale, on voit que le  chapitre de Bailly contient plus de 80% de ce qui a été approuvé 13 ans plus tard par la Conférence de Consensus de San Diego.

 L’inséparabilité hémodynamique des phénomènes de reflux et de ré-entrée, est la clef pour comprendre le concept de cercles vicieux défini comme shunt veineux. L'individuation Duplex du shunt veineux fournit un modèle cohérent pour atteindre l'objectif de la chirurgie guidée par Doppler dans la MVC.  Si quelqu'un devait réfléchir sur les différents modèles de shunt veineux décrits dans cet ouvrage et leur multiples variations, il lui apparaitra très clairement que la destruction de la constante destruction de la veine saphène comme traitement n e saurait une bonne stratégie :
Ce livre montre comment cette approche est incohérente dans la majorité de cas, en incluant la présence d'une valve terminale compétente (plus de 40 % de cas), la présence de shunt pelvien (environ 10 % de cas chez la femme), la présence d'un tronc saphène complètement ou presque complètement compétent, etc. L’évaluation Duplex préopératoire donne la possibilité d’une chirurgie sur mesure accomplissant l'objectif de la suppression des reflux tout en conservant la fonction de drainage. C'est une opportunité fantastique pour l'introduction dans  la chirurgie vasculaire, du concept de la  chirurgie réparatrice veineuse, puisque un chirurgien, en apprenant  l'hémodynamique veineuse, peut rediriger le flux veineux exactement où il veut, sans détruire la veine saphène. 
Paulo Zamboni, MD

