Cher Confrère

Je vous demande de bien vouloir porter votre attention sur une technique de traitement de l’insuffisance veineuse superficielle, dite Cure CHIVA,  qui a fait l’objets de centaines de publications (revues et congrès en France et étranger) dont 4 études randomisées (ci-jointes) qui sont en cours de revue par la Cochrane Library pour évaluation de grade de recommandation et qui devrait être le grade A, donc supérieur à toutes les techniques publiés à ce jour.  Elle donne moins de récidives à long terme que le stripping, gold standard en la matière. Elle est parfaitement ambulatoire car mini-invasive et sous anesthésie locale. Conservatrice, elle permet de préserver le capital veineux de pontage artériel, coronaire et membres inférieurs. Le nombre de patients nécessitant des greffons veineux augmente avec le vieillissement de la population et les angioplasties et les pontages prothétiques ne peuvent toujours pas s’y substituer avec la même efficacité dans nombre de configurations. 
Ces données ne sont pas suffisamment connues en France, faute  d’enseignement universitaire et de divulgation notamment dans les revues et congres d’angiologie et de phlébologie. Les raisons en sont à chercher dans l’absence de matériels qui la rendent « non sponsorisable » voire concurrentielle, la nécessité de connaître suffisamment la physiopathologie hémodynamique de l’insuffisance veineuse (non enseignée ni apprise bien que largement publiée), la concurrence des méthodes endo-veineuses accessibles à tous les praticiens non chirurgiens. 

De plus, la perte de chance en termes de pontage liée aux méthodes destructrices chirurgicales et endo-veineuses  (3 lettres jointes) n’est pas signalée dans les consentements éclairés. Je vous laisse juge de la raisons.  
En d’autres termes, cette méthode, ne pouvant être rejetée pour des raisons scientifiques ni éthiques, ni économiques, est maintenue sous silence malgré l’intérêt du patient.  

Je reste à votre disposition pour toute information complémentaire.
Meilleures salutations confraternelles.
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